

# 媒体看京津冀交通一体化十年之变

·编者按·

京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。

京津冀协同发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。这一重大国家战略实施以来，一条条交通大动脉修建完成，一项项协同创新成果落地转化……一幅京津冀协同发展的壮美画卷在京畿大地铺展开来。

本报特选取中央媒体及省级媒体对京津冀协同发展10年来丰硕成果的报道，跟随他们的脚步，一起去看看这10年的发展变化。



京港澳高速四通八达。

## 京津冀交通一体化持续向纵深拓展 “轨道上的京津冀”跑出加速度

□河北日报记者 曹智

发达的路网上，出行方式也在不断创新。

“从廊坊到北京，以前我经常开车，成本高，寻找车位有时需很长时间。普通公交停靠多，时间长。现在，乘坐定制快巴只需花费20元就能直达指定地点，比私家车还快，真是非常方便。”廊坊市民王先生说。

廊坊市有30多跨省（市）通勤上班族，为满足通勤人员乘车需求，当地按照“一干多支、一线多点、就近上车、便捷换乘”的思路，精心设计定制快巴线路和站点，已基本实现“点对点”“门到门”发车直达和1小时通勤出行的目标。

通勤定制快巴累计开通运营6条主线、32条支线，覆盖廊坊北三县、大兴机场临空经济区等重点区域，日均运输旅客5600人次，平均通勤时间降至60分钟之内，缩短了约30分钟。

新的交通一体化项目有序开展。

2023年6月，北京市交通委员会、天津市交通运输委员会、河北省交通运输厅联合签署《交通一体化合作框架协议（2023—2025年）》，明确持续推进京津冀交通基础设施互联互通，提高京津冀交通一体化水平。

张家口市涿鹿县，联通京冀的国道G109新线高速连通工程桥梁建设处人头攒动，钢筋加工厂里焊花闪烁，隧道掘进处人员昼夜值守。春节期间，近200名建设者坚守岗位，保证了施工顺利进行。工程年底投用后，河北将又增一条进京高速。

建设模式不断创新。

潮白河上，广通（大厂至通州）路潮白河大桥箱梁吊装有序进行。为了保证进度，春节期间工人没有停歇。今年4月，主桥钢箱梁将全部完成吊装。9月，双向6车道的大桥将达到通车条件。

“在广通路潮白河大桥项目上，京冀双方实行了统一规划、统一设计、统一建设、统一管理的‘四统一’模式，共同推动，取得了良好效果。”大厂回族自治县交通运输局质量监督科科长王海斌介绍。

轨道交通将迎来新的突破。

北京轨道交通22号线（平谷线）是京津冀首条跨省（市）域城市轨道交通线路。日前，这一工程潮白大街站项目工地上，“奋进号”盾构机正与“携手号”盾构机并肩战斗，共同开展掘进工作。工程投用后，北京城市副中心、平谷和我省三河市将实现城市轨道交通互联互通，三河到北京城市副中心最快仅需9分钟。

“2023年，我省实施京津冀衔接干线公路网加密提升行动，谋划项目22个，实施15个，建成4个。下一步，我们将进一步解放思想、奋发进取，持续推进雄安新区和1小时通勤出行的目标。”

通勤定制快巴累计开通运营6条主线、32条支线，覆盖廊坊北三县、大兴机场临空经济区等重点区域，日均运输旅客5600人次，平均通勤时间降至60分钟之内，缩短了约30分钟。

“2023年，我省实施京津冀衔接干线公路网加密提升行动，谋划项目22个，实施15个，建成4个。下一步，我们将进一步解放思想、奋发进取，持续推进雄安新区和1小时通勤出行的目标。”

“2023年，我省实施京津冀衔接干线公路网加密提升行动，谋划项目22个，实施15个，建成4个。下一步，我们将进一步解放思想、奋发进取，持续推进雄安新区和1小时通勤出行的目标。”